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The article offers a new notion, i.e. social dissymmetry, and carries out an attempt to provide
evidence that this category can be an integral and universal index describing the state of the social
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(початок у попередньому номері)
Про роль природи людини в соціальному житті. Яке повинно бути сере-

довище, щоб соціальний розвиток був гармонійним, а отже, ефективним? Від
чого залежить збереження людського в людині, почуття міри, здатність зупи-
нитись перед спокусою «вирвати шматок із рота» іншого? Багато в чому відпо-
відь на ці запитання можна пояснити природою людини. З одного боку, люди-
на є елементом живої природи, залежна від неї, тісно пов'язана з нею, реалізує
невідворотні біологічні закони (програму), генетично отримує відповідні
якості (рефлекси, інстинкти, темперамент тощо). З іншого – людина є прин-
ципово іншим явищем, вона взаємодіє з іншими людьми, створює систему
таких взаємодій. У цьому процесі вона постійно відтворюється і змінюються.
У своїх діях людина орієнтується (або не орієнтується) не на рефлекси (як у
тварин), а на норми моралі, етики, закону. Співвідношення природного і со-
ціального, соціального й економічного щодо закономірностей взаємодії лю-
дини із собі подібними, вплив таких взаємодій на суспільний розвиток – ці
питання є центральними протягом усієї історії людської думки. Вони є акту-
альними і сьогодні. 
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Чи є норми, закони, правила поведінки такими ж, що й у тварин, інстинк-
тами, які вони успадковують генетично? Реальне життя свідчить, що нерідко
відносини між людьми є асоціальними, безформними, більше схожими на
«звірині». Але якщо ми будемо пояснювати соціальні явища, закони тільки
природно-біологічними причинами, то надамо явищу лише біологічний зміст,
визначаючи процес як позасоціальний, не підконтрольний людям. Такий про-
цес може характеризувати лише механічна причинність, панування природ-
ного добору. Не можна стверджувати, що логіка соціального життя повністю
відповідає цьому закону.

В науці існують декілька основних підходів до вирішення проблеми спів-
відношення природно-біологічного й соціального у соціальному житті. Один
із них відображає потяг до абсолютизації природно-біологічного початку (так
званий біологічний редукціонізм1). До більш сучасної його форми відноситься,
наприклад, фрейдизм (неофрейдизм), біхевіоризм тощо, для яких характерне в
тому чи іншому ступені трактування соціального життя за аналогією до тва-
ринного. 

Такий підхід свого часу був відкоректований Е. Дюркгеймом [9], який від-
кинув намагання пояснити соціальне життя біологічними законами і вважав,
що аналіз насамперед повинен здійснюватись у напрямку пошуку соціальних
причин, механізмів розвитку соціального життя, ролі соціальних угрупувань,
держави. Вчений стверджував, що соціальне життя повинне оперувати соці-
альними фактами [25, 83–84].

Основу ще одного підходу складає уява про людину як біосоціальну істо-
ту. Цей підхід означає, що соціальне життя людини розглядається як особлива
форма регулювання й організації життя. З такого розуміння випливає, що в
соціальному житті неминуче проявляються природні зв'язки, залежності лю-
дини. Соціальні взаємодії відбуваються між реальними живими істотами, в
яких діє біологічна програма, закони біологічної спадковості. Реальна людина
наділена інстинктами, рефлексами, які їй необхідно адаптувати до навко-
лишнього середовища. Головну роль мають ті форми взаємодій, які людина
здійснює у взаєминах з іншими людьми. У ході таких взаємодій особливе зна-
чення має не рефлекс, а мотивований вибір поведінки, врахування її наслідків
відповідно до прийнятих правил, норм, цінностей, традицій, який «у свій час,
А. Сутерланд назвав «моральним інстинктом»» [22]. На те, що тільки людина
змогла вийти за межі інстинкту, звернув увагу П. Шарден, який зауважив, що
завдяки відповідному процесу з'явився феномен соціалізації, а отже, і мож-
ливість у масштабах суспільства органічно пов'язати його членів [36; 37].

В «Етюдах про природу людини» І. Мечніков, уточнюючи погляди щодо
явищ, про які йшла мова вище, підкреслював, що «людина, безперечно, сус-
пільна істота, але інстинкт, який змушує її об'єднуватись у групи, недавнього
походження» [22, 100]. Тому, на думку вченого, необхідно точно визначати
мету суспільного інстинкту [22, 104]. Суспільний інстинкт безсилий у вирі-
шенні питання про справедливість підкореного загальній меті людського існу-
вання. Існування соціального зла, а також прояв багатьох фізичних недоско-
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налостей людини вчений пояснював проявом наслідків дисгармонії людської
природи, якостей, які мають більш давню історію. Він вважав, що для знаход-
ження раціонального керівництва у прояві суспільного інстинкту передусім
необхідно визначити, у чому полягає дійсне особисте щастя і дійсна справед-
ливість [22, 106]. І. Мечніков закликав шукати шляхи до подолання дисгармо-
ній з позицій науки, «оптимістичної філософії» [22]. Цей заклик вченого акту-
альний і сьогодні.

І. Мечніков довів, що явища гармонії і дисгармонії в устрої й поведінці
живих організмів відносні. Те, що в одних умовах середовища викликало б гар-
монійну поведінку, в інших – призвело б до загибелі [22, 278]. Сутність ви-
сновку І. Мечнікова полягає в тому, що пристосованість в організації й пове-
дінці живих істот до умов перебування, (яку він визначає гармонією), є прави-
лом, а непристосованість – дисгармонією, винятком, оскільки критерієм існу-
вання в природі (якщо вона поза управлінням людиною) є виживання при-
стосованих форм. В історії з людиною природний добір, на думку вченого, не
є ситом для вибракування. Цей процес є творчим, оскільки відбувається в жи-
вому, цілісному організмі (в людині теж), який має еволюцію пристосування
до середовища перебування [12].

Таким чином, визнання суміжності біологічних і соціальних чинників у
дослідженні проблем людської поведінки є дуже суттєвим і визначальним.
Найважливішим висновком є той, що гармонійна поведінка людини залежить
від умов середовища, в якому вона перебуває, від її здатності пристосуватися.
Дуалізм природи людини може мати різний прояв і характер цього прояву
залежить від соціальних умов її взаємодії із собі подібними. Оскільки присто-
сованість до умов є загальною властивістю природи людини, то саме від умов
пристосування залежить, чи буде розвиток гармонійним, чи, навпаки, виник-
не соціальна дисиметрія.

Феномен людини є предметом дослідження багатьох наук, Співвідношен-
ня природного й соціального в людині є відправним пунктом усіх соціогумані-
тарних наук. «Але теорія і досвід (феномени) протистоять один одному в по-
стійному конфлікті. Будь-яке поєднання у рефлексії є ілюзією, поєднати їх
може лише діяльність» [35, 156]. 

У цьому зв'язку інтерес викликає особливість марксистської концепції
людини, яка є радикальним переосмисленням основ людської суб'єктивності.
На перший план К. Маркс висуває предмето-почуттєву, природоперетворюю-
чу, матеріально-продуктивну активність. Суб'єктивність людини збігається із
її життєвістю: безпосередньо переходить в неї та з неї виростає, не щось інше,
а життєдіяльність [35, 157]. Суб'єктивність, за К. Марксом [35], полягає у тому,
що, оскільки сутнісні сили людини – це продуктивні сили її життя, то вихід-
ною базисною формою існування й розвитку людини є праця. Ця форма діяль-
ності стосується не всіх, але більшості людей. Тому народ, працівники є голов-
ною рушійною силою історії, а їх розвиненість – гарант необоротності прогре-
су, цивілізації й культури. Але згодом К. Маркс переглянув свою концепцію.

Подальше трактування К. Марксом [35, 158] специфічної сутності людини
як члена суспільства полягає в тому, що зміни у суспільних відносинах пере-
важно залежать від об'єктивних законів життєдіяльності, пов'язані з характе-
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ром і розподілом праці між індивідами, розвитком матеріальних сил і засобів,
які відтворюють саме людське життя. Тому суттю суспільних відносин, мате-
ріальними і системоутворюючими в них він визнав виробничі відносини, які
мають суспільний характер. Людська сутність природи, на думку К. Маркса,
існує тільки для суспільної людини, «оскільки лише у суспільстві природа є
для людини ланкою, що пов'язує людину із людиною, … життєвим елементом
людської дійсності…; суспільство … є закінчена сутнісна єдність людини із
природою, справжнє воскресіння природи» [35, 178]. 

Ця уточнена концепція не позбавлена суперечностей. Реальні сучасні не-
гативні прояви дійсності в цій концепції не відображені. Але вони не пере-
креслюють ідеї домінування соціальної сутності значення природи людини в
людській діяльності. Висування соціальності як основи усієї розмаїтості жит-
тєдіяльності і творчості людей приводить К. Маркса [35, 159] до висновку, що
людина не тільки істота суспільна, але й істота, яка тільки у суспільстві і може
відокремитися. Перед людиною праці він ставив завдання створення сус-
пільства, в якому вільний розвиток кожного є умовою вільного розвитку всіх.
Ці висновки є відправними пунктами для подальшого дослідження і його ме-
тодом [35, 161].

Особливо важливе значення для пошуку шляхів ефективного розвитку
вони мають для економічної теорії, оскільки людина є, по суті, одним і тим же
об'єктом дослідження як соціальної, так і економічної сфери життєдіяльності
суспільства. Головною відмінністю економічного підходу (він більш вузький,
ніж соціальний) є акцент на поведінці людини у виробничих відносинах. Але
реальна людина, її поведінка в реальній економіці, в тому числі й у виробни-
чих відносинах, може бути обумовлена більш широким набором чинників
впливу. Категорія економічного в цьому контексті вимагає більш широкого
пізнання і розуміння: визнання детермінантного зв'язку, з одного боку, біоло-
гічного (природного) і соціального, з іншого – соціального й економічного, що є
важливою методологічною схемою аналізу. 

У своєму дослідженні про феномен людини, феномен соціальності вели-
кий французький мислитель П. Шарден [36; 37] вірно помітив, що тільки лю-
дина (єдина з усіх форм життя) змогла вийти за межі інстинкту в думку. Фено-
мен соціалізації (у П. Шардена «циклон в масштабах суспільства») «усе міцні-
ше стискає у єдиних обіймах усіх людей, прагнучи довести кожного з нас до
завершеності і одночасно органічно зв'язати одного з одним» [36; 37]. «Цент-
ром перспективи» П. Шарден назвав людину, підкресливши, що фундаментом
єдності матерії є колективна єдність (тобто гармонія), що саме до людини, у
кінцевому підсумку, необхідно приводити науку [36; 37]. 

Серйозним науковим доказом багатьох мислителів можна вважати тверд-
ження, що тільки розвиток людини, її свідомості допоможуть не відхилятись
біологічно, а подолати зростаюче роздроблення, «розгнузданий індивідуа-
лізм». А поки цього не відбувається, необхідно зосередити науковий і практич-
ний пошук механізмів запобігання некерованого розвитку явища соціальної
дисиметрії. В теорії і практиці господарського життя аналіз проявів економіч-
ної поведінки індивідуумів обумовлює необхідність застосування системного
міждисциплінарного підходу. Особливо це важливо для розробки ефективних
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концепцій розвитку країн, які перебувають у стані трансформації економіки,
до яких відноситься й Україна. 

Висновки:
1. Дисиметрія відіграє визначальну роль у зародженні життя, еволюції жи-

вої матерії. Вона є суперечливим поєднанням симетрії, гармонії та їх відсут-
ності – асиметрії. Подальше вивчення структурних та еволюційних основ
особливостей «живого» дозволить поглибити їх розуміння та врахування у пі-
знанні біологічних явищ і процесів, які мають велике значення для соціальних
систем, наук, які їх описують. Теоретичне і практичне значення цього дослід-
ження буде зростати з підвищенням ролі міждисциплінарного підходу. Сту-
пінь наукової нерозробленості цих процесів не відповідає вимогам часу. 

Особливе значення має подальша теоретична розробка зв'язків між біоло-
гічним і соціальним. Наукове доведення того, що треба робити, щоб людина
біологічно не відхилялась у бік «некерованого» індивідуалізму, який веде до
соціальних катастроф, також потребує наукового супроводу. Адже стан зроста-
ючого роздроблення, відчуження не веде до розумної організації, яка працює
на користь усім і кожному. Наукові дослідження понять щодо припустимої до-
мірності, необхідної для збереження стабільності системи, можуть мати вели-
ке практичне значення. 

Шлях до соціальної гармонії, рівноваги – це шлях до подальшої соціаліза-
ції. Феномен соціалізації недостатньо вивчений. Цей процес проростає навіть
у надрах капіталізму, що дуже нагадує прояв «здорового глузду», розумності
поведінки. В цьому контексті виникає потреба в подальшому дослідженні від-
носин, які визначають поняття «громадянське суспільство». Можливо, мова
йде про формування відносин колективності? Ми ж припускаємо, що народ –
це як сім'я, що суспільство – це соціальний організм. Хіба сім'я – це не своє-
рідний колектив? Ці категорії, а також відносини колективності потребують
наукової розробки.

2. У державі необхідно ретельно проаналізувати наслідки невдалої трас-
формації економіки. Соціальна дисиметрія може бути її результатом Серед де-
яких негативних наслідків, які обумовлюють нестійкість системи, виникнен-
ня диспропорцій розвитку, можна виокремити такі: 

- перекладання ризиків на соціальне середовище, що призводять до його
ускладнення;

- зниження життєвого рівня більшості людей. Зростання нерівності, крат-
ності доходів між верствами населення (у десятки разів); 

- невідповідність показників базових норм життя вимогам соціальної за-
хищеності;

- ерозія «соціального капіталу» (те, що підтримує єдність суспільства),
втрата суспільством «енергії творення» створили несприятливу атмосферу не
тільки для інвестицій, а й довели суспільство до стану аномії;

- інформаційна недосконалість, недоступність інформації, статистики
особливо щодо негативних соціальних явищ причиняють інформаційну аси-
метрію. Відсутність необхідної інформації призводить до викривлення резуль-
татів практики, невірно обраних пріоритетів, соціальних рішень;
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- «тіньова» економіка також є чинником викривлення реального еконо-
мічного процесу, його криміналізації, результатом дисфункції держави. 

3. Серед першочергових політичних заходів держави варто виділити такі:
- в державі повинні бути чітко визначені соціальні пріоритети;
- необхідно глибоко проаналізувати ефективність національних соціаль-

них проектів, за необхідності провести їх корекцію, активізувати їх впровад-
ження, забезпечити фінансовий супровід, постійний моніторинг;

- вивчення потребує політична поведінка груп із спеціальними інтереса-
ми (особливо тих, які не збігаються із суспільними);

- удосконалити контроль держави і суспільства за величиною витрат
(особливо за надмірним споживанням);

- підготувати програму забезпечення базової соціальної захищеності як
елемента політики держави у виправленні негативних соціальних наслідків
трасформації економіки (соціальної поляризації);

- створення умов для розвитку громадянського суспільства, ефективної
опозиції – нової основи суспільного контролю;

- відповідна потребам суспільства система науки, виховання, освіти.
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